

ПРОДВИЖЕНИЕ РУССКОГО ЯЗЫКА И ОБРАЗОВАНИЯ НА РУССКОМ ЯЗЫКЕ ПОСРЕДСТВОМ РАЗВИТИЯ ВОЛОНТЕРСКОГО ДВИЖЕНИЯ

PROMOTION OF RUSSIAN LANGUAGE AND EDUCATION IN RUSSIAN THROUGH THE DEVELOPMENT OF THE VOLUNTEER MOVEMENT

*E. Vermenskaya
N. Klimova*

Annotation

The state of the Russian language in recent years is alarming due to the fact that the younger generation does not fully understand the norms of the Russian language, the basics of the culture of speech. Active communication in social networks demonstrates a poor speech culture, a weak level of knowledge of spelling and punctuation. In these conditions, the need for active action against the impoverishment of the lexical vocabulary, the decline of linguistic culture comes to the forefront. People who are not indifferent to this issue: philologists and volunteers directly participating in this type of communication can act as the main force in the struggle against the distortion of the Russian language.

Keywords: philology, speech culture, instruction in Russian, volunteering, promotion of the Russian language and education in Russian.

Верменская Елена Александровна

К.п.н., доцент,

Институт сервиса, туризма и дизайна
(филиал) СКФУ в г. Пятигорске

Климова Наталья Юрьевна

К.и.н., доцент,

Институт сервиса, туризма и дизайна
(филиал) СКФУ в г. Пятигорске

Аннотация

Состояние русского языка в последние годы вызывает тревогу в связи с тем, что молодое поколение недостаточно владеет нормами русского литературного языка, основами культуры речи. Активное общение в социальных сетях демонстрирует низкую речевую культуру, низкий уровень развития речевой интуиции, знания орфографии и пунктуации. В данных условиях на первый план выходит необходимость осуществления активных действий против обнищания лексического запаса, снижения языковой культуры. Неравнодушные люди, филологи, волонтеры, являющиеся непосредственными участниками данного вида общения, могут выступить в качестве основной действующей силы в борьбе с искажением русского языка.

Ключевые слова:

Филология, культура речи, обучение на русском языке, волонтерство, продвижение русского языка и образования на русском языке.

Русский язык – один из наиболее развитых и совершенных. Он являлся языком народа с героической историей, выдающимися достижениями в науке, культуре, общественной мысли, литературе. Во всех сферах деятельности на территории РФ и бывших союзных республик очевиден вклад русского языка как средства общения, как формы национальной культуры.

Русский язык был и остается языком межнационального общения, посредством которого преодолевается языковой барьер между представителями разных этносов внутри одного многонационального государства [4].

Изучение русского языка как государственного является одним из главных условий обеспечения единства образовательного и культурного пространства полиэтнической и многоязычной России, необходимым фактором реализации гражданами Российской Федерации конституционного права на образование.

На современном этапе развития международных отношений поддержка и продвижение русского языка в России и многих зарубежных странах имеют для Российской Федерации особое значение, поскольку на рубеже XX – XXI вв. проявились и продолжают сохраняться тревожные тенденции снижения интереса к русскому языку и сужения сфер его применения[3]. Актуальность продвижения обусловлена тем, что в языке сосредоточен и представлен весь исторический опыт народа: состояние языка свидетельствует о состоянии самого общества, его культуры и менталитета. Сохранение языка, забота о его дальнейшем развитии и обогащении – гарантия сохранения и развития русской литературы, культуры как в России, так и за ее пределами. Каждый гражданин Российской Федерации вне зависимости от его социального статуса несет ответственность за состояние языка своей страны, своего народа. Для выполнения гражданского долга, осознанного и активного участия в формировании языковой политики, необходимо развивать чувство личной ответственности перед будущим.

дущими поколениями за сохранение русского языка, литературы и культуры.

В настоящее время поднимаются вопросы сохранения культуры, целостности русского языка, упрочение его позиций как одного из ведущих мировых языков. Для решения этой проблемы необходима не только поддержка со стороны государства, но и активное участие большого количества неравнодушных людей, готовых встать на защиту русского языка. Становится очевидной необходимость проведения комплекса мероприятий, пропагандирующих волонтерское движение, направленное на сохранение целостности русского языка, его распространение в качестве средства международного диалога.

В Российской Федерации в целях изменения данной ситуации разработан и реализуется комплекс мер, направленных на поддержку и укрепление позиций русского языка в мире, содействие соотечественникам, проживающим за рубежом, в сохранении этнокультурной и языковой идентичности, получении доступа к российскому образованию, российской науке и культуре. Это способствует определенной стабилизации ситуации, а в отдельных странах и регионах мира – возрождению и росту интереса к изучению русского языка.

В соответствии с "Концепцией государственной поддержки и продвижения русского языка за рубежом (утв. Президентом РФ 3 ноября 2015 г.)" защита и продвижение русского языка в России и в ряде иностранных государств осуществляются по следующим приоритетным направлениям:

- а) популяризация и поддержка изучения русского языка как одного из основных языков мира, важного элемента мирового культурного разнообразия, государственного языка России;
- б) сохранение статуса русского языка как языка межгосударственного и межнационального общения;
- в) поддержка русского языка в целях сохранения этнокультурной и языковой идентичности соотечественников, проживающих за рубежом [1].

Особую значимость приобретает продвижение русского языка и образования на нем в регионе СКФО. На этнографической карте Российской Федерации Северный Кавказ отличается своим многоцветием. Эта территория населена разными по языку и культуре народами: адыго-абхазская группа (абазины, адыгейцы, кабардинцы, черкесы), тюркская группа (балкарцы, карачаевцы, кумыки, туркмены, ногайцы), нахская группа (ингуши, чеченцы), дагестанская группа (аварцы, даргинцы, лезгины, лакцы, табасараны и т.д.), славянская группа (русские, украинцы, белорусы), иранская группа (осетины), а также армяне, греки, евреи, казахи и т.д.

В жизни этих народов происходили события, связанные с непосредственными контактами этносов и этнических групп. Укреплению взаимосвязей народов Северного Кавказа способствовал русский язык. В настоящее время русский язык оказывает влияние на культурное взаимодействие народов СКФО, накладывает отпечаток на особенности их самоидентификации. Русский язык является проводником в пространство литературы, науки и мировой культуры.

Русский язык является мощным средством регуляции деятельности людей в различных сферах, поэтому совершенствование речевого поведения личности, овладение богатством русского языка, культурой речи – важная и актуальная задача.

Состояние русского языка в настоящее время определяется рядом факторов:

1. Расширенный состав участников коллективной коммуникации: вследствие приобщения различных слоев населения к роли ораторов, журналистов–блогеров. Возможность высказывать свое мнение, выступать публично имеют тысячи людей с разным уровнем речевой культуры.
2. В средствах массовой информации резко ослабляются цензура и автоцензура, ранее в значительной степени определявшие характер речевого поведения.
3. Постиндустриальный уровень развития современного общества, подразумевающий под собой развитие информационных технологий, также наложил отпечаток на состояние русского языка. Можно отметить такие результаты пользования языком СМС, как падение уровня навыков написания, бедность словарного запаса.

Свобода и раскрепощенность речевого поведения влечут за собой расшатывание языковых норм, рост языковой вариативности (вместо одной допустимой формы языковой единицы оказываются допустимыми разные варианты).

В данных условиях очевидной представляется необходимость принятия мер против злоупотребления языком СМС, против обнищания словаря молодых людей. Волонтеры, являющиеся непосредственными участниками данного вида общения, могут выступить в качестве основной действующей силы в борьбе с искажением русского языка.

Основным результатом осуществленного воздействия посредством проведенных в рамках проекта мероприятий является осознание того, что с помощью языка передаются культурные и интеллектуальные богатства из поколения в поколение, осуществляется взаимодействие культур в целом, именно хорошее владение русским языком дает личности возможность полно реализовать себя

в профессии и творчестве. Качество языковой среды свидетельствует о духовном здоровье общества [2].

Укрепление позиции русского языка требует не только значительного ресурсного обеспечения, но и улучшения взаимодействия всех государственных и общественных ведомств и организаций, в том числе и волонтерских, призванных поддерживать, развивать и пропагандировать русский язык и культуру. Волонтерство положительно влияет на социальное и экономическое развитие страны в целом, помогает решать социально значимые проблемы.

Развитие общества, его процветание во многом зависят от гражданской позиции молодого поколения, что соотносится с особой ролью гражданского воспитания в учебно-воспитательном процессе образовательных учреждений. Волонтерство оказывает влияние на систему образования, т.к. вовлечение школьников, студентов и широкой общественности в данный вид деятельности способствует формированию у молодежи активной жизненной позиции, развивает их навыки, повышает уровень знаний, формирует патриотическое сознание, уважение к другой культуре. Становление гражданина невозможно без формирования системы ценностей российской и мировой культуры. Волонтерское движение в нашей стране в настоящее время проходит этап становления, однако, на проблемы сохранения и пропаганды русского языка, культуры и истории в России и зарубежных странах оно целенаправленно не ориентировано.

Полагаем, что развитие добровольческого движения по популяризации, сохранению русского языка, а также образования на русском языке является значимой и актуальной задачей. Формирование добровольческого (волонтерского) движения позволит обеспечить продвижение русского языка и образования на русском языке в субъектах РФ и за рубежом.

В этой связи необходимо создание цельного проекта, для которого будет актуально решение следующих задач:

- ◆ проведение комплекса мероприятий, пропагандирующих волонтерское движение, направленное на сохранение целостности русского языка, его распространение в качестве средства международного диалога;
- ◆ создание объединения волонтеров, ориентированных на сохранение и популяризацию русского языка как государственного языка РФ, средства межнационального общения, консолидации народов России и зарубежья;
- ◆ разработка стратегии развития добровольческого движения, направленного на популяризацию русского языка и образования на русском языке в России и иностранных государствах;

- ◆ проведение обучающих мероприятий (семинаров, круглых столов, тренингов) с потенциальными волонтерами;
- ◆ обеспечение пропаганды русского языка, доступности системы изучения русского языка, в том числе с использованием дистанционных технологий;
- ◆ разработка и внедрение комплекса социальных мероприятий, ориентированных на повышение уровня владения русским языком и культурой речи;
- ◆ проведение за рубежом образовательно-просветительских мероприятий, направленных на популяризацию русского языка, образования на русском языке, истории и культуры России среди иностранных обучающихся.

Деятельность добровольческого движения ориентирована на следующие основные группы российских и иностранных граждан, заинтересованных в изучении русского языка, литературы, культуры:

1. граждан России, преимущественно молодое поколение, способных к анализу современного речевого поведения;
2. жителей стран ближнего и дальнего зарубежья, которые потенциально могут изучать русский язык у себя на родине для учебных, профессиональных, бытовых или культурно-познавательных целей;
3. трудовых мигрантов из стран ближнего зарубежья, находящихся в России;
4. жителей стран дальнего зарубежья, которые потенциально могут приехать для изучения русского языка в Россию в рамках различных языковых курсов [5];
5. иностранных учащихся, студентов, магистрантов, аспирантов, стажеров, приезжающих на учебу в российские высшие и иные учебные заведения;
6. соотечественников, проживающих в ближнем и дальнем зарубежье;
7. национальные диаспоры.

Формирование и поддержка добровольческого (волонтерского) движения по повышению престижа русского языка и образования на русском языке позволит создать прочную научно-методическую базу, в которую войдут:

- ◆ методические разработки по сплочению добровольцев, технологиям продвижения волонтерского движения, ориентированного на сохранение целостности русского языка, его распространение в качестве средства межнационального и международного диалога;
- ◆ комплекс материалов для обучения волонтеров;
- ◆ научные, научно-популярные статьи по проблемам культуры речи, сохранению языка и продвижению русского языка и образования на русском языке в России и за рубежом;

- ◆ методические разработки по организационно-воспитательной работе, ориентированной на сохранение целостности русского языка (сценарии, программы и пр.);
- ◆ комплексы заданий для олимпиад, конкурсов, викторин и пр.

Для решения обозначенных выше задач необходимо проведение следующих мероприятий, пропагандирующих волонтерское движение, направленное на сохранение целостности русского литературного языка, его распространение в качестве средства международного диалога:

- ◆ создание групп в социальных сетях;
- ◆ продвижение социальной рекламы;
- ◆ организация деятельности языкового мобильного лагеря для учащихся школ и студентов;
- ◆ проведение "Уроков грамматики", в том числе с использованием дистанционных технологий;
- ◆ организация дистанционного обучения (on-line консультаций, вебинаров и т.п.);
- ◆ проведение олимпиад, викторин по русскому языку, истории России, литературе и истории.

Волонтерское движение предполагает включение в его работу в большей мере студентов, молодежи, и в этой связи позволит:

- ◆ актуализировать новые проектные идеи, направленные на популяризацию русского языка в российском и мировом пространстве, развитие и укрепление связей между народами и государствами;
- ◆ увеличить процент иностранных граждан, изучающих русский язык, литературу и культуру России.

- ◆ воспитывать в учащихся любовь к родному языку, отечеству: формировать чувство патриотизма;
- ◆ формировать активную жизненную позицию;
- ◆ развивать у учащихся самосознание;
- ◆ воспитывать у них общественные интересы;
- ◆ формировать чувство коллективизма;
- ◆ укреплять ответственного отношения к учебе;
- ◆ развивать творческое мышление, умение нестандартно мыслить.

Таким образом, важной задачей является подготовка добровольческого объединения волонтеров, ориентированных на сохранение и популяризацию русского языка как государственного языка РФ, средства межнационального общения, консолидации народов, проживающих на территории многонациональной России, стремящихся укрепить статус русского языка, желающих оказывать компетентную всестороннюю поддержку за рубежом людям, которые изучают русский язык, историю и культуру. Для этого планируется проведение обучающих мероприятий (семинаров, круглых столов, тренингов) с потенциальными волонтерами, готовыми оказывать всестороннюю помощь желающим при личных, групповых встречах, в том числе с использованием дистанционных технологий. Разработка и внедрение комплекса социальных мероприятий, ориентированных на повышение уровня владения русским языком позволит проводить на территории РФ и за рубежом образовательно-просветительские мероприятия, направленные на популяризацию русского языка, образования на русском языке, истории и культуры России.

ЛИТЕРАТУРА

1. Концепция государственной поддержки и продвижения русского языка за рубежом (утв. Президентом РФ 3 ноября 2015 г.).
2. Федеральная целевая программа "Русский язык" на 2016 – 2020 годы URL <http://минобрнауки.рф/проекты/фцп-русский-язык>.
3. Газдиев А. Ученые Северного Кавказа отвечают на современные вызовы [Электронный ресурс] // Сердало, 2016. № 154. <http://serdalo.ru/2945-uchenyе-severnogo-kavkaza-otvechayut-na-sovremennoye-vyzovy.html> (дата обращения 24.03.2017).
4. Мурат Зязиков о роли русского языка в современном мире // URL <http://govvrn.ru/wps/portal>
5. Роль и значение русского языка в современном мире URL <https://koplkaurokov.ru/russkiyYazik/prochee/stat-ia-na-liemu-rol-i-znachieniie-russkogho-iazyka-v-sovremennom-mirie>

© Е.А. Верменская, Н.Ю. Климова, { ver.a@mail.ru }, Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»,

